
 
Gemeinde Steinburg Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung des Umweltausschusses umfasst die Seiten 1 bis 7 
vom 29.03.2022  
im Gemeinschaftshaus Sprenge,  
Raumredder 26  

  
Beginn: 19:30 Uhr ________________________ 
Ende: 22:15 Uhr (Schop) 
 Protokollführer 
Unterbrechung: von 20:45 Uhr  
 bis  20:55 Uhr  
  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Ausschussvorsitzender GV W. Busche 

2. GV Teßmer 

3. GV Bern 

4. GV Moß 

5. GV Jendrek 

(f. GV’in Hack) 

6. Bgl. Mitglied Prüß  

(für D.Busche, ab TOP 4)  

 

 

 

 

1. Herr Schop, Amt Bad Oldesloe-Land, 

Protokollführer 

2. Frau Weber, Amt Bad Oldesloe-Land  

3. Bgm. Meyer 

4. GV Saggau 

 

 

Fehlt entschuldigt: 

GV Knak 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Die Mitglieder des Umweltausschusses sind durch Einladung vom 18.03.2022 auf Dienstag, 
den 29.03.2022 ordnungsgemäß unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgemacht.  
 
Der Ausschuss ist nach Zahl der erschienenen Mitglieder – 5 (bis TOP 4), 6 (ab TOP 4) – 
beschlussfähig. 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende Herr Busche die Reihenfolge der 
Tagesordnung zu ändern und den TOP 7 „Sanierung Lindenallee, Ermächtigung 
Bürgermeister“ weiter hinten als TOP 10 zu verhandeln. Außerdem beantragt er die TOP10) 
– 13) nicht öffentlich zu beraten. 
 
Da hierzu keine Beratung gewünscht wird, ergeht folgender Beschluss: 
Die Tagesordnung wird wie nachfolgend aufgeführt geändert und die 
Tagesordnungspunkte 10) bis 13) werden nicht-öffentlich beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen  
 
 

 
 

Tagesordnung 
 

 
1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2) Einwohnerfragestunde 

3) Protokoll der Sitzung vom 31.01.2022 

4) Bericht des Ausschussvorsitzenden 

5) Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

6) Gestaltung vom Abstellplatz der AWSH Wertstoffcontainer in Eichede 

7) Verkehrsbeschränkung Viehkatenstraße „Befahrbarkeit Dänenbrücke“ 

8) Errichtung Bushaltestelle im Ortsteil Sprenge 

hier: Ermächtigung Bürgermeister 

9) Sonstiges 

10) Sanierung Lindenallee,  

hier: Ermächtigung Bürgermeister 

11) Wanderwege in Steinburg 

12) Baumersatz Dorfanger Eichede 

13) Starkregenereignisse in Eichede 

a) Auftragsvergabe an Ingenieurbüro 

b) Ermächtigung Bürgermeister für weitere Maßnahmen 
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TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, 
dass der Umweltausschuss der Gemeinde Steinburg nach Zahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig ist.  
 
 
TOP 2: Einwohnerfragestunde 

 
Es werden keine Fragen, Anmerkungen etc. vorgetragen. 
 
 
TOP 3: Protokoll der Sitzung vom 31.01.2022 

  
Zu dem Protokoll vom 31.01.2022 ergeben sich keine Einwände. Das Protokoll gilt somit als 
genehmigt.  
 
 
TOP 4: Bericht des Ausschussvorsitzende 

 
(Bgl. Mitglied Prüß erscheint.) 
 
Der Ausschussvorsitzende berichtet über folgende Punkte: 
 
a) Parkplatzsituation Beschkamp 

Es hat eine Besprechung am 14.02.2022 im Amtsgebäude Bad Oldesloe-Land 
stattgefunden. Die Federführung hat die Amtsverwaltung übernommen. Aufgrund eines 
Schreibens von einem Rechtsanwalt, ist es jetzt ein schwebendes Verfahren und 
Informationen werden nur von der Amtsverwaltung gegeben.  

 
b) Abnahme vom Ausgleichsflächenpool Nr. 2 wurde beantragt und soll am 07.04.2022 um 

15 Uhr stattfinden. 
 
c) Zum Thema Hundekot auf dem Schul- und Kindergartengelände ist keine Antwort 

erfolgt. Es scheint kein Interesse beim Unterstützen zu bestehen. 
 

d) Gemeinde Steinburg zum Rad- und Wanderwegekonzept 
Es wurde ein Auszug aus den o.g. Konzept dem Kreis Stormarn zur Verfügung gestellt. 
Grund dafür, ist eine Aktualisierung des Fahrradwegenetzes vom Kreis Stormarn. 
Inwieweit dort die gemeindlichen Anregungen eingearbeitet werden, ist nicht ganz klar 
und auch eher unwahrscheinlich. 
 

 
TOP 5: Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

 
Es wurde nach der Blühwiese gefragt, diese sollte am besten im April angesät werden. Dabei 
stellt sich die Frage, ob dieses Unterfangen mit Förderungen unterstützt werden kann. Der 
Bürgermeister kann bis zu einem Auftragsvolumen bis 2.000 € vergeben. 
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TOP 6: Gestaltung vom Abstellplatz der AWSH Wertstoffcontainer in Eichede 

 
Der Umweltausschussvorsitzende erläutert die Thematik „Gestaltung des 
Containerstellplatzes“ und unterbreitet auch einen Lösungsvorschlag.  
Der Ausschuss entscheidet sich nach ergiebiger Diskussion dafür, den Vorschlag, wie er von 
Herrn Busche vorgelegt wurde, in die Gemeindevertretung aufzunehmen.  
 
Es wird über folgenden Beschlussvorschlag abgestimmt:  
Der Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung (GV) den Recycling-
Container-Platz so umzustrukturieren, dass der Platz unter der Linde freigeräumt, der 
bestehende Zaun abgebaut und außerhalb des Baumtraufbereiches ein neuer 
Abstellplatz für 2 Altglascontainer und 2 Altkleidercontainer geschaffen wird. Der 
Bürgermeister wird dazu ermächtigt, die weiteren nötigen Schritte einzuleiten.  
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen.  
 
 
TOP 7: Verkehrsbeschränkung Viehkatenstraße „Befahrbarkeit Dänenbrücke“ 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Busche erläutert kurz, was der Sachstand und wie das 
Gutachten des Ingenieurbüros nach der Prüfung ist, und verweist auf die vorliegende 
Beschlussvorlage. Er schlägt vor, dem Anraten der Beschlussvorlage des Ordnungsamts zu 
folgen und die Brücke nur noch für Fußgänger und Radfahrer freizugeben.  
Nach eingehender Diskussion einigen sich die Ausschussmitglieder, dem Gutachten 
Vertrauen zu schenken und die Maßnahmen, die dort niedergeschrieben sind, soweit es 
möglich ist, umzusetzen.  
Eine Vollsperrung der Brücke für alle Fahrzeuge inkl. Motorräder wird dennoch kontrovers 
diskutiert und auch die Art und Weise, wie die Brücke gesperrt werden soll, z.B. mit Pfosten 
oder anderen Absperrmöglichkeiten wie, Betonblumentöpfe steht noch offen.  
Als ersten Schritt für den Brückenerhalt sind die oberflächigen Abdichtungsmaßnahmen 
(Fugenverfüllen). Diese sind auch beauftragt.  
 
Der Amtsverwaltung wird der Auftrag erteilt, mit der Denkmalschutzbehörde zu klären, ob ein 
klappbarer Metallpfosten vor der Brücke in der geschützten Kopfsteinpflaster-Straße erlaubt 
ist.  
 
 
TOP 8: Errichtung Bushaltestelle im Ortsteil Sprenge; 
 hier: Ermächtigung Bürgermeister 

 
Der Ausschussvorsitzende Herr Busche erläutert kurz den Sachverhalt und verweist auf die 
vorliegende Beschlussvorlage. 
 
Es wird über folgenden Beschlussvorschlag abgestimmt:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, einen Förderantrag für 2 Bushaltestellen 
(barrierefrei mit je einer beleuchteten Glas-Wartehalle) in der Lübecker Straße (Ortsteil 
Sprenge) zu stellen und im Fall der Bewilligung die Haushaltsmittel zum Bau für 2023 
einzustellen. Das Amt soll nach der Bewilligung eine beschränkte Ausschreibung 
mithilfe des Ingenieurbüros Siebert und Partner (Herr Pallesen) durchführen. 
Anschließend soll der Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter vergeben werden.  
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noch zu TOP 8: 
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt  

- den Förderantrag im laufenden Jahr 2022 zu stellen und  
- nach Bewilligung der Fördermittel eine Ausschreibung über die 

Amtsverwaltung durchzuführen und  
- nach erfolgter Ausschreibung dem wirtschaftlichsten Bieter den Auftrag zum 

Bau der Bushaltestelle zu erteilen. 
 
Die entsprechenden Haushaltmittel sind für das Jahr 2023 einzuplanen (Einnahme für 
Förderung und Ausgaben für Bau und Ingenieurbegleitung). 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen  
 
Weiterhin wurde über Maßnahmen zur Verkehrsregulierung diskutiert. Denn die 
Bushaltestellen werden am Ortseingang von Mollhagen sein. Um die Geschwindigkeit der 
kommenden Autos und Busse zu regulieren, wird über einen Verkehrstrichter diskutiert. Der 
Trichter soll die Geschwindigkeit der Landstraße auf die am Ortseingang liegenden 
Bushaltestellen mindern und für Sicherheit sorgen. 
Als Beispiel wie man dies umsetzten könnte, ist die Fahrbahnverengung wie in Vinzier 
genannt worden.  
 
 
TOP 9:  Sonstiges  

 
Zu diesem Punkt wird nichts vorgebracht.  
 
 
 
Die Tagesordnungspunkte 10) bis 13) werden gemäß Beschluss nicht-öffentlich 
beraten. Die Öffentlichkeit wird nunmehr ausgeschlossen und verlässt den 
Sitzungsraum. 
 
 
Die Tagesordnungspunkte 10) bis 13) werden gemäß Beschluss nicht-öffentlich 
beraten. 
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TOP 10: Sanierung Lindenallee; 
 hier: Ermächtigung Bürgermeister  

 
./. 
 
 
TOP 11: Wanderwege in Steinburg 

 
./. 
 
 
TOP 12: Baumersatz Dorfanger Eichede 

 
./. 

 

TOP 13: Starkregenereignisse in Eichede 
a) Auftragsvergabe an Ingenieurbüro 
b) Ermächtigung Bürgermeister für weitere Maßnahmen 

 
./. 
 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 22:15 Uhr. 
 
Die Öffentlichkeit ist wiederhergestellt, jedoch ist niemand mehr zugegen. 
 
 
 
 
 
_________________________  _________________________ 
Ausschussvorsitzender  Protokollführer 

 
 
 


